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ATA DA XXVI REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE) 1 

DO CURSO DE GESTÃO AMBIENTAL (GA) DO CAMPUS TRÊS RIOS DA 2 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO (UFRRJ). Aos quinze dias do 3 

mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, na sala 204 bloco A do Instituto Três Rios (ITR) reuniu-se 4 

o Núcleo Docente Estruturante (NDE), sob a presidência do Coordenador do Curso de GA, Prof. Dr. 5 

Fábio Cardoso de Freitas. Estavam presentes Prof. Dr. Leonardo Mitrano Neves, Vice-Coordenador 6 

do NDE, Prof. Dr. Fábio Souto de Almeida, representante da área de Ciências Biológicas, Prof. Dr. 7 

Verlan Valle Gaspar Neto, representante da área de Ciências Jurídicas e Sociais, Profa. Dra. Julianne 8 

Alvim Milward de Azevedo, representante da área Organizacional, Profa. Dra. Ana Lisa Nishio, 9 

representante da área Multidisciplinar, Prof. Dr. Sady Júnior Martins da Costa de Menezes, 10 

representante da área de Engenharia Exatas e da Terra  e Jaquelane Abrahão de Almeida, técnica 11 

administrativa. Justificaram ausência Prof. Dr.  Dr. Alexandre Ferreira Lopes, Profa. Dra. Erika 12 

Cortines, Profa. Dra. Michaele Alvim Milward de Azevedo, Profa. Dra. Kênia Cristina Pontes Maia. 13 

Iniciados os trabalhos, o Coordenador Prof. Fábio Cardoso de Freitas saudou os presentes e iniciou a 14 

reunião às quinze horas e dezoito minutos. A pauta é: 1. Adesão do curso de Gestão Ambiental ao 15 

Programa Internacional de Dupla Diplomação; 2. Economia verde (ESG environmental, social and 16 

governance) - oportunidades para os gestores ambientais no mercado de trabalho; 3. Perfil dos 17 

egressos x reflexão PPC (projeto pedagógico do curso); 4.  avaliações dos estudantes x inteligência 18 

artificial (chat GPT Generative Pre-trained Transformer, por exemplo); 5. inclusão da disciplina TR 19 

604 - Contaminação Ambiental (Carga Horária: 4 cr, 3T:1P, 60h) como disciplina obrigatória no 20 

próximo Projeto Pedagógico do Curso de Gestão Ambiental. Atualmente é uma disciplina optativa e 21 

possui como Pré-Requisito Pedologia (TR-374). Como informes, Prof. Dr.  Fábio Freitas informou 22 

que a ementa e anexos referentes à curricularização da extensão do curso de GA foram aprovados, 23 

seguindo os trâmites posteriores para finalização e emissão de Resolução específica sobre o assunto. 24 

Sobre o item 1. Adesão do curso de Gestão Ambiental ao Programa Internacional de Dupla 25 

Diplomação, Prof. Dr. Fábio Freitas, Coordenador do curso, discorreu sobre o assunto e, informou 26 

que tem sido demandado por duas alunas quanto a esta possibilidade de dupla diplomação. As 27 

informações estão sendo organizadas para que as alunas possam realizar a atividade proposta, 28 

conforme indicam a Deliberação no. 132, de 25 de outubro de 2019 CEPE (Conselho de Ensino 29 

Pesquisa e Extensão/UFRRJ) e o Termo de cooperação para implementação de programas de dupla 30 

diplomação entre o Instituto Politécnico de Bragança e a UFRRJ, ambos os documentos 31 

encaminhados, com antecedência, aos integrantes do NDE para conhecimento. Após amplo debate, 32 

os presentes aprovaram por UNANIMIDADE a adesão, que será encaminhada ao Colegiado para 33 

homologação. Seguindo para o item 2 da pauta -Economia verde (ESG- environmental, social and 34 

governance) - oportunidades para os gestores ambientais no mercado de trabalho, referente a este 35 

item, apresentado pela Profa. Dra. Julianne Alvim Milward de Azevedo, o NDE decidiu por uni-lo ao 36 

item 3 da pauta “perfil dos egressos x reflexão PPC”, também apresentado pela Profa. Dra. Julianne 37 

Alvim Milward de Azevedo, que relatou experiências do seu PAE e uma oportunidade ímpar que 38 

surge no mercado, sendo algo novo mas com futuro promissor em face das demandas ambientais cada 39 

vez mais urgentes a nível global. Este tema também faz alinhamento com o item 5 que entrou também 40 

na discussão, sendo tratado de forma conjunta aos outros dois já em discussão, uma vez que são 41 

assuntos relacionados ao PCC, onde foi possível concluir que deve haver uma ampla discussão sobre  42 

o surgimento de uma vaga docente permanente, que logo será ofertada, em função de aposentadoria 43 

por invalidez. Imagina-se e vislumbra-se a possibilidade de admissão de um docente que possa unir 44 

os temas apresentados nos itens 2, 3 e 5, com um perfil mais focado na gestão ambiental e com 45 

comprometimento com o mercado futuro e visão de empreendedorismo socioambiental e ESG. 46 
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Recomendou-se que seja realizado um amplo debate, especialmente no DCMA, para que se possa 47 

ouvir outros docentes sobre esta questão. Finalizando a reunião, o item 4- avaliações dos estudantes 48 

x inteligência artificial (chat GPT) foi abordado pelo Prof. Dr. Verlan Valle Gaspar Neto. Após amplo 49 

debate, alguns aspectos como a autenticidade das produções dos usuários dessas ferramentas foram 50 

observados, bem como a particularização dos resultados produzidos e o constante aprimoramento 51 

desses recursos. O assunto prossegue para futuras reuniões do NDE, uma vez que é estimulante e 52 

exigirá um aprimoramento da capacidade avaliativa dos alunos na academia. Não havendo mais 53 

assuntos a serem tratados, Prof. Dr. Fábio Cardoso de Freitas deu por encerrada a reunião às dezesseis 54 

horas e trinta minutos. Nada mais tendo a relatar, eu Jaquelane Jorge Abrahão de Almeida, lavrei esta 55 

ata. Três Rios, 15 de fevereiro de 2023. 56 
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